

Русский Усть-Маш

Русский Усть-Маш – деревня МО «Красноуфимский округ», в 34 км на юго-юго-восток от г. Красноуфимска, на левом берегу р. Уфа, в устье левого притока р. Усть-Машки. [1] По ее середине протекает река Усть-Машка и делит деревню почти на равные части.



Экскурс в историю

Возникла деревня, по архивным данным в 1700 году. [2]

Население заселено русскими, бывшими государственными служащими. «Из числа 84 душ – 10 земли не имеют, кроме усадьбы. Земли из Сызгинской дачи. Леса нет. Составлен приговор, по которому каждому хозяину отведено по 17 на 32 сажень. Поселились около 70 лет назад из Быковской волости. Местная промышленность: колесников – 1, кузнецов – 3, мельников – 3, шведов – 3. Отхожая промышленность: плотников – 2, промышленность заводская: кузниц – 2, мельниц – 2». [3]

Из справочника «Список населенных мест Пермской губернии» по сведениям 1904 года в Усть-Машской общине Сажинской волости имелось 46 дворов, 382 жителя, из них 188 мужчин и 194 женщин. [4]

По воспоминаниям Романовой Елизаветы Ивановны: «В то время на месте нынешней деревни были могучие сосновые и еловые леса. А на правом берегу реки Уфы, где теперь сенокосные угодья, раньше рос красивый лиственный лес. Первым основал деревню Павлов Иван Парфенович. Он прослужил 25 лет в солдатах, воевал с турками, отличился храбростью, был награжден четырьмя крестами и двумя медалями. Будто бы за все его заслуги царь дал земельный участок в том месте, где расположена сейчас деревня. Год от года, благодаря неустанному труду, обрабатываемой земли становилось все больше. Корчевать лес приходилось вручную. Это был очень тяжелый труд. Постепенно основное внимание стало уделяться земледелию, а не охоте. Очень хорошо велось земледелие Мальцевыми. Деревня росла. Приехали Платыгины, Стахеевы. Деревня сначала была расположена только на правом берегу Усть-Машки, а впоследствии стали заселять и левый берег. На свежих землях урожай был хорошим. Арендовали и покупали земли у башкирских кулаков, которым принадлежали окружающие поля и все леса. [5]

В 1897 году купцом Хабибуллиным Мухаметхафизом (Купец 1-й гильдии. Миллионер. Меценат) в Усть-Маше была построена пристань с домами для проживания служащих Хафиза. Пристань в Усть-Маше была главной в Красноуфимском районе. Особое внимание купец уделял постройке барж. На замерзшей реке Уфе в нескольких местах складывали остовы судов из еловых деревьев. Тут же на льду до 30 пар распиловщиков были заняты изготовлением досок. В течение зимы ткались специальные двухслойные рогожевые кули вместимостью в центнер и полтора». [6]

Из воспоминаний Романовой Елизаветы Ивановны: «После этого стали приезжать купцы и основывать пристани реки Уфы. У каждого купца была своя пристань: Носовка (где была старая лесопилка, сейчас ее уже нет), Стариковская (ближе к бывшему лесничеству), Хафизовская, Ивановская, Зеверовская пристани. В честь хозяев-купцов и назывались пристани. Выше и ниже Усть-Маша вдоль Уфы были построены сушилки, каменные, с железными крышами, в которых сушили зерно, склады для зерна, базы.

Каждую весну в Усть-Маше появлялось много народу: сортировщики, грузчики, плотники, упаковщики, бурлаки. Рабочий день был очень длинный – от зари до зари. Купцы торопились быстрее нагрузить баржи, чтобы отправить их по большой воде. Русские арендовали землю у татар, осваивали ее, и давали земле свое название. Так, вокруг деревни находятся Шишова гора, Козья гора (камень в виде козы), Миронова яма (находилась пасека Мирона Орлова), Попова яма (по слухам там утонул поп), Сычья дыра, Сапаркова гора, Беякова гора и др. [5]

Начальное народное училище в деревне Русский Усть-Маш Красноуфимского уезда было открыто в 1896 году. [7] Училище находилось в ведении Министерства народного просвещения и подчинялось директору народных училищ Пермской губернии. [8] В 1896-1897 учебном году в Устьмашском начальном Народном училище обучалось 62 человека в возрасте от 7 до 15 лет. Большая часть учеников была из крестьянских семей, один ученик относился к категории купцов и мещан. По национальному составу 61 русские, 1 башкир. По вероисповеданию 48 детей были православные, 13 человек – раскольники, 1 человек магометанского вероисповедания. Школа находилась на окраине деревни около сада. В этой школе дети учились до 1983 года.

В 1901 году на средства Ф. Ф. Павленкова (русского писателя, книгоиздателя, мецената, просветителя) и Красноуфимского земства была открыта библиотека. «Г. инспектор народных училищ Красноуфимского уезда со своей стороны наметил к открытию на соединенные средства из капитала, завещанного Ф. Ф. Павленковым, и уездного земства библиотек при следующих 10 училищах: Средне-Арганчинском, Сухановском, Утинском, Алмазским, Петропавловском, Шипицинском, Кленовском, Усть-Машском, Тебеняковском и Каргинском. Училища эти находятся в глухих местечках, где сильно ощущается потребность в народных библиотеках. Такая библиотека просуществовала до 1912 года. [9]

В 1912 году библиотека в Русском Усть-Маше была расформирована. Фонд библиотеки был отправлен в с. Киргишаны.

По словам Мальцевой Евдокии Ионовны, в 1917 году был организован первый советский комитет бедноты под председательством Мальцева Иона Ананьевича, ее отца. Активистами в период революции 1917 года и Гражданской войны в Усть-Маше были Андрей Викулович Зыкин, Иван Степанович Мальцев, Наталья Шилова, Иван Романов. В 1917 году был организован партизанский отряд, возглавлял его Михаил Прокопьевич Судаков. [10]

Из автобиографии Михаила Судакова известно, что с марта 1918 года до сентября 1918 года в окрестностях Усть-Маша и Усть-Бугальша шли ожесточенные бои с кулацкими бандами и отрядами белогвардейцев. Первое сражение произошло на Беляковой горе близ Усть-Маша, где отряд М. П. Судакова их разгромил. [11]

По данным переписи 1926 года, Русский Усть-Маш относился к Сажинской волости, Манчажского района, Кунгурской области, Бугальшского сельского совета. В деревне преобладающее население составляли русские, было 131 хозяйство, 258 мужчин, 337 женщин. [12]

Чем же занималось население деревни? Пахали, сеяли пшеницу, рожь, горох, лен, коноплю, горчицу, сладкий табак. Занимались и садоводством.

Со слов Кузнецовой Феактисты Петровны, фруктовый сад располагался на окраине деревни. До войны им занимался ее отец Петр Иванович Кузнецов. Приносил этот сад немалые урожаи, которые продавались в Красноуфимске. Выращивали яблони, малину, смородину. Выкапывали в земле парники, весной забивали их навозом, рассаживали рассаду, вязали укрывные маты из соломы, делали садовки, выращивали семена для рассады и для продажи. Летом высаживали земляные огурцы. Землю для картофеля в огородах вскапывали лопатой по 20 соток в день. Для этого привлекали деревенских подростков. [13]

В 1929 году в Усть-Маше образовалось два колхоза: «Искра», куда входили 51 хозяйство и 2-ой колхоз «Смычка», состоящий из 15 хозяйств. Еще было создано товарищество по обработке земли «Новая степь» из 14 хозяйств. Спустя некоторое время, колхозы объединились в один колхоз «Смычка», который потом сменился «Красным лучом» – председатель М. П. Судаков. [14]

В 30-е годы, со слов Кузнецовой Зинаиды Ивановны – бывшей учительницы, была в деревне библиотека в бывшем купеческом доме, библиотекарем работал Кузнецов Владимир Кириллович, но он ушел на войну, и библиотека закрылась. [15]

Во время Великой Отечественной войны по спискам Красноуфимского военкомата из деревни ушло на фронт 78 мужиков, а вернулось только 25. Из рассказа Павловой Надежды Николаевны: «Все хозяйство деревни держалось на плечах женщин, стариков и подростков. На улице Набережной в войну работал завод по переработке и отправке на фронт картофеля. Женщины и подростки собирали с населения картошку, мыли, чистили, резали, сушили, складывали в

мешки сухую картошку и отправляли в Красноуфимск, а оттуда на фронт. Очистки отдавали обратно жителям». [16]

Волкова Александра Петровна – сноха главной лесничей Устьмашского лесничества вспоминает, что много мужчин работало в лесничестве, им на время боевых действий давали бронь. По данным военкомата 26 человек из Русского Усть-Маша не проходили военную службу, основная масса из них находилась именно на работе в лесничестве. Работы переделывали много: драли мочало, ткали кули, косили сено, вили веревки, сажали саженцы и ухаживали за ними, следили за выделенными делянками, охотились, держали в порядке каждый свой участок. Молодежь и оставшиеся в деревне мужчины выполняли государственный заказ по заготовке древесины для изготовления фанеры, которую реализовывали на строительство самолетов. Они валили лес, девчонки обрубали сучки, а парни вывозили лес в деревню. [17]

В 1945 году в годовом плане работы Манчажского райздравотдела по улучшению медицинского обслуживания населения на 1945 год была высказана просьба о включении в смету открытие сельского врачебного участка. [18]

В 1947 году, по областному распределению, в Русский Усть-Маш был направлен Пономарев Сергей Петрович – один из первых фельдшеров. Обратившись после окончания войны в Свердловский облздравотдел о трудоустройстве, Сергея Петровича отправили в Сажинский район, а там предложили место фельдшера в деревне Русский Усть-Маш. Семья Пономарева жила в одном здании с медпунктом. Во время эпидемий Сергея Петровича практически не было дома, так как он обслуживал все окрестные деревни в единственном лице. Он проработал в Усть-Маше до 1958 года. [19]

Из воспоминаний Ключеровой Лидии Степановны узнаем, что до 1948 года клуба в деревне не было. Молодежь собиралась у активистов в домах, или на улице. В 1948 году из здания бывшего купеческого дома Мешавкиных, где было правление колхоза, колхоз решил переделать на избу-читальню для молодежи, а саму контору перевели в другое здание. Избачами были П. Ф. Мальцев, А. А. Обухова, Е. Н. Павлов, А. М. Ширингин, З. Г. Федякова. [20]

Со слов Мальцевой Евдокии Ионовны, в 1950 году было решено еще раз укрупнить колхозы. Из двух деревень, Красного Луга и Русского Усть-Маша, сформировали колхоз имени Куйбышева, председателем которого стал Федяков Гаврил. Затем председателями были Велижанин, Мешков, Балавин, Федотов. [10]

В 1956 году руководство колхоза назначают Жолобову Елизавету Михайловну, молодую девушку, которая только что окончила Сажинскую среднюю школу, заведующей клубом. В 1959 году силами молодежи к зданию клуба сделали пристрой – сцену. В этом здании клуб находился до 2005 года. [20]

После денежной реформы, в марте 1961 года мелкие колхозы еще раз укрупнили, и из шести колхозов образовался один совхоз «Бугальшский». Директором стал Л. В. Загорюев. [21]

Со слов Мальцевой Евдокии Ионовны, магазин «Товары повседневного спроса» открылся в 1963 году вместо торговой лавки, которая открылась во времена открытия купеческих пристаней и проведения в Усть-Маше ярмарок, которая находилась в старом кирпичном здании. Первым продавцом в новом помещении стала М. А. Вопилова. [10]

После долгого отсутствия, по просьбе жителей и руководства Устьмашского отделения совхоза «Бугалышский», в 1964 году в Русском Усть-Маше открывается филиал Бугалышской сельской библиотеки. Библиотекарем принимают Ключерову Лидию Степановну. [20]

До 1977 года в совхозе «Бугалышский» находились 8 деревень: Русский Усть-Маш и Марийский Усть-Маш, Красный Луг, Средний Бугалыш, Верхний Бугалыш, Усть-Бугалыш и Новый Бугалыш, Голенищеве. 1 апреля 1977 года, совхоз «Бугалышский» разъединили в связи с большой площадью земель и из деревень Марийский Усть-Маш и Русский Усть-Маш, Новый Бугалыш и Усть-Бугалыш, образовали совхоз «Юбилейный», названный в честь 60-летия Великой Октябрьской революции. Основное направление работы совхоза – молочное производство, выращивание картофеля и хлеба. Директором совхоза стал Олег Александрович Захаров. [22]

1 июля 1980 года по решению районного Совета Бугалышский сельский Совет был разделен на два Совета: Бугалышский и Устьмашский. В Устьмашский Совет вошло 4 деревни: Русский Усть-Маш, Марийский Усть-Маш, Новый Бугалыш, Усть-Бугалыш. Первым председателем стал Ключеров Павел Васильевич. [23]

В 1983 году открылась новая двухэтажная общеобразовательная школа на 200 мест. Директором этой школы стала Белова Валентина Андреевна. Строительство вело ПМК 447. В 1983 году в школе обучались 170 учащихся. С первого года открытия, школа активно начала создавать свой школьный краеведческий музей, и усилиями коллектива школы и детей создали краеведческий музей по истории деревни, школы. В школе создаются условия для развития и воспитания детей, которые на протяжении всех лет защищают честь школы, участвуя в различных конкурсах, фестивалях, спортивных соревнованиях. [24]

В 1985 году ПМК 447 построили единственный пока многоквартирный дом на 18 квартир. Четыре квартиры были отданы учителям, две – строителям, одна – ветерану Великой Отечественной войны, остальные по списку очередности. В настоящее время все квартиры приватизированы.

В 1986 году проложили асфальт между Марийским и Русским Усть-Машами до башкирского тракта.

Детского сада до 1990 года в деревне не было. Всех детей возили на совхозном автобусе в соседнюю деревню Марийский Усть-Маш. К 1990 году был пущен в эксплуатацию типовой двухэтажный детский сад на 90 мест. В феврале 1990 года его жители отметили новоселье. Первой заведующей стала Власова Любовь Денисовна.

После 90-х годов строительство жилья и зданий инфраструктуры прекратилось. Совхоз прекратил свое существование 14 декабря 1992 года. На основании Указа Президента РФ «О неотложных мерах по осуществлению земельной реформы в РСФСР», Постановления Правительства РФ «О порядке реорганизации колхозов и совхозов и приватизации сельскохозяйственных предприятий» и согласно Постановлениям Главы администрации Красноуфимского района от 14.12.1992 года № 385 «О реорганизации совхоза "Юбилейный"» и № 386 «О регистрации сельскохозяйственного предприятия – товарищества с ограниченной ответственностью «Новобугалышское»» совхоз «Юбилейный» был реорганизован. Были образованы два товарищества с ограниченной ответственностью – «Юбилейное» и «Новобугалышское». Изменилась форма собственности предприятия с государственной на негосударственную.

В состав ТОО «Юбилейное» вошли д. Русский Усть-Маш и д. Марийский Усть-Маш. В состав ТОО «Новобугалышское» вошли д. Новый Бугалыш и д. Усть-Бугалыш. Согласно акта № 1 приема-передачи документов на муниципальное хранение от 20.04.2010 года при ликвидации предприятия в 2006 году конкурсным управляющим не были сданы в архив документы по личному составу, на хранение в архивный отдел поступило 121 дело по личному составу товарищества с ограниченной ответственностью «Юбилейное» за 1961-1998 гг. Организация ТОО «Юбилейное» просуществовала 11 лет и была ликвидирована 3 февраля 2003 года по решению суда, признав ТОО «Юбилейное» банкротом.

Работы не стало. Молодежь стала уезжать из деревни в город. Школа и детский сад пустеют. С 1990 года председателем сельского Совета стал Александр Андреевич Белов. В это время в стране начались трудные времена, а значит, и для Совета тоже. Не выделялось ни копейки на благоустройство и развитие деревни. Как руководитель он большое внимание уделял культуре, в частности библиотеке. При его руководстве и с его помощью сельская библиотека в 1998 году переехала из худого прогнившего помещения в одну из комнат типового двухэтажного здания детского сада с центральным отоплением, с большими окнами, с водой и канализацией. [25]

В ноябре 2006 года начальником территориального отдела назначают Николаева Сергея Ивановича. Он является действующим руководителем и по сегодняшний день.

В 2013-2014 учебном году школа стала основной. 30 августа 2013 года приобретен автобус Citroen Jumper на 22 места для осуществления подвоза 41 обучающегося из 2 деревень: Усть-Бугалыш и Марийский Усть-Маш.

На 1 октября 2022 по оценке Федеральной службы государственной статистики численность населения деревни Русский Усть-Маш Красноуфимского района Свердловской области составляет 233 человека. Из них постоянно проживают 102 мужчины и 131 женщина. [26]

Особенности сегодня

Распространенными фамилии являются: Мальцевы, Павловы, Щербинины, Кузнецовы. Преобладающее население – русские.

Природные достопримечательности: Галочки камни, Миронову яму, Верхний лог, Сычий лог, скалу Татарку, Телкин брод. [27]

Деревня сегодня

Сейчас в инфраструктуру деревни входят Устьмашский территориальный отдел, Устьмашская девятилетняя школа (филиал Бугальшской средней школы), Устьмашский детский сад (филиал Бугальшского детского сада), Устьмашский фельдшерский пункт, Устьмашский сельский клуб, Устьмашская сельская библиотека имени Ф. Ф. Павленкова, ИП Стахеева Альбина Яковлевна, 2 магазина.

Деревня относится к Усть-Машскому территориальному отделу. В настоящее время в д. Русский Усть-Маш 6 улиц.

Руководство территорией осуществляет

Устьмашский территориальный отдел Администрации Муниципального образования Красноуфимский округ.

Общее количество населения 1 061 человек. Площадь границ Устьмашского территориального отдела составляет 1 207 га. В состав территориального входят 4 населенных пункта: д. Русский Усть-Маш, д. Марийский Усть-Маш, д. Новый Бугальш, д. Усть-Бугальш.

Начальник территориального отдела: Николаев Сергей Иванович.

Специалист: Азинбаева Татьяна Юрьевна.

Адрес: 623335, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Русский Усть-Маш, ул. Школьная, 11.

Телефон 8 (343 94) 3-32-40. Электронная почта: ustmashskijto@mail.ru

О руководителе отдела

Родился 22 февраля 1967 года в Большой Тавре. Когда был еще маленький, родители переехали в Сарсы, поэтому все детские и юношеские годы провел в с. Сарсы-Вторые. Закончил Сарсинскую среднюю школу. Там же начал свою трудовую деятельность, работал водителем в совхозе имени «50-летия СССР».

Призвался в армию. 1985-1987 гг. служил водителем в автороте в Ленинграде. После демобилизации вернулся в село Сарсы на свою прежнюю работу. В 1989 году женился. Семейная жизнь началась с поселка Скатинский Камышловского района, там родилось двое детей. В 1997 году вместе с семьей вернулись в Русский Усть-Маш.

Сначала работал индивидуальным предпринимателем на грузоперевозках, затем поступил работать в неведомственную охрану при милиции г. Красноуфимска. В

2006 году администрация района попросила поработать Главой Устьмашской администрации. Сначала отказался, но, при повторном обращении, через полгода согласился. Поступил и закончил УрГПУ, получив высшее психолого-педагогическое образование в 2014 году.

За время руководства Николаева Сергея Ивановича в Устьмашском территориально отделе осуществлены значительные изменения. В д. Русский Усть-Маш по ул. М. Судакова проложили асфальт из асфальтогранулянта, предварительно сделав тротуар для пешеходов. Ежегодно ремонтируются мосты через реку Усть-Машку, а их на балансе отдела четыре. В 2012 году установлена отделом PR-компания МОТИВ базовая станция. Установлены дорожные предупреждающие знаки для водителей машин. Меняется ограждение на кладбищах Устьмашского отдела, ставятся кованые ворота.

Построена площадка для забора воды около реки Усть-Машки пожарными машинами. Подключены все социальные объекты к сети Интернет. Проведена модернизация уличного освещения во всех деревнях территориального отдела. Ежегодно проводятся грейдирование дорог щебеночным покрытием.

Благодаря усилиям Сергея Ивановича, установлено игровое оборудование детских площадок в деревнях. Проведена реставрация и ремонт памятников воинам, павшим в годы Великой Отечественной войны. Установлены площадки для сбора твердых коммунальных отходов. Ликвидированы несанкционированные свалки.

Учреждения образования в деревне

Устьмашская общеобразовательная школа

Усть-Машская общая образовательная школа – филиал МАОУ «Бугалышская Средняя образовательная школа».

Заведующая: Другова Марианна Ивановна.

Адрес: 623335, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Русский Усть-Маш, ул. Школьная, 9.

Телефон: 8 (343 94) 3-31-36. Электронная почта: ust-mashshkola@mail.ru

Устьмашский детский сад

Усть-Машский детский сад – филиал МКДОУ «Бугалышский детский сад № 2».

Заведующая: Ярмышева Надежда Николаевна.

Адрес: 623335, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Русский Усть-Маш ул. Школьная, 11.

Телефон: 8 (343 94) 3-31-90. Электронная почта: ustmashskiydetskiysad@mail.ru

Учреждения здравоохранения в селе

Русскоустьмашский ФАП

Русскоустьмашский фельдшерско-акушерский пункт ГАУЗ СО «Красноуфимская РБ».

Фельдшера: Жолобова Ирина Алексеевна и Вшивкова Марина Юрьевна.
Адрес: 623335, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Русский Усть-Маш, ул. Совхозная, 4.
Телефон: 8 (343 94) 3-31-34.

Учреждения культуры в деревне
Русскоустьмашский сельский клуб

Русскоустьмашский сельский клуб – структурное подразделение Муниципального бюджетного учреждения культуры «Центр по культуре, народному творчеству и библиотечному обслуживанию».

Заведующая: Пупышева Надежда Леонидовна.

Адрес: 623335, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Русский Усть-Маш, ул. Совхозная, 1

Телефон: 8-908-926-48-44. Электронная почта: omc-mkuk@mail.ru

Русскоустьмашская сельская библиотека им. Ф. Ф. Павленкова

Русскоустьмашская сельская библиотека им. Ф. Ф. Павленкова – структурное подразделение Муниципального бюджетного учреждения культуры «Центр по культуре, народному творчеству и библиотечному обслуживанию».

Библиотекарь: Шаровская Людмила Павловна.

Адрес: 623335, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Русский Усть-Маш, ул. Школьная, 11.

Телефон: 8 (343 94) 3-32-38 Электронная почта: plehanova.luda@yandex.ru

Иные организации

Магазин ООО «Бугальшское»

Магазин ООО «Бугальшское» Красноуфимского РайПо.

Вид деятельности: розничная торговля пищевыми продуктами.

Директор: Скареева Ирина Михайловна.

Юридический адрес: 623322, Свердловская область, Красноуфимский район, с.

Средний Бугальш, пер. Больничный, 8.

Телефон: 8 (343 94) 4-31-55. Электронная почта: koop-bugalysh@mail.ru

Заведующая: Шутылева Надежда Алексеевна.

Продавец: Павлова Светлана Вадимовна.

Адрес магазина: 623335, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Русский Усть-Маш, ул. М. Судакова, 18.

Телефон: 8 (343 94) 3-31-17. Электронная почта: koop-bugalysh@mail.ru

ИП Стахеева Альбина Яковлевна

ИП Стахеева Альбина Яковлевна.

Вид деятельности: розничная торговля, кроме торговли автотранспортными средствами и мотоциклами; ремонт бытовых изделий и предметов личного пользования.

Индивидуальный предприниматель: Стахеева Альбина Яковлевна.

Адрес: 623335, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Русский Усть-Маш, ул. Судакова, 8.

Телефон: 8-953-040-78-77

О предпринимателе

Альбина Яковлевна Стахеева родилась в Марийском Усть-Маше в 1958 году. Закончила Русскоустьмашскую школу в 1973 году и поступила в Каменск-Уральское профессиональное техническое училище на продавца. В 1984 году вернулась в родную деревню, где работала сначала в совхозной столовой, затем в детском саду поваром. С 2004 года начала работать индивидуальным предпринимателем.

Магазин «Сударушка»

ИП Николаева Светлана Юрьевна.

Вид деятельности: розничная торговля товарами повседневного спроса.

Индивидуальный предприниматель: Николаева Светлана Юрьевна.

Адрес: 623335, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Русский Усть-Маш, ул. М. Судакова, 34.

Телефон: 8-953-049-04-35.

О предпринимателе

Николаева Светлана Юрьевна, 1968 года рождения, уроженка деревни Марийский Усть-Маш Красноуфимского района. В 1984 году закончила Русскоустьмашскую школу, поступила в Свердловское педагогическое училище на факультет физической культуры в 1988 году. В этом же году вышла замуж за Николаева Сергея Ивановича, имеет двоих детей. Трудовую деятельность начала с 1989 года в Камышловском районе, селе Скатинское воспитателем в детском садике. С 1997 года живет в Русском Усть-Маше, занимается индивидуальным предпринимательством.

Источники

1. Рундквист, Н. А. Русский Усть-Маш / Н. А. Рундквист, О. Задорина // Свердловская область : иллюстрированная краеведческая энциклопедия : от А до Я / Н. А. Рундквист, О. Задорина ; рец. проф. В. Г. Капустин. – Екатеринбург, 2009. – С. 268.
2. Зеленцов, Л. С. Происхождение названий и структура населенных пунктов Красноуфимского уезда. 1998 год // Государственный архив в г. Красноуфимске.
3. Материалы для статистики Красноуфимского уезда, Пермской губернии : Вып. 3 : таблицы. – Казань : Издание Красноуфимского земства, 1893.

4. Список населенных мест Пермской губернии / предисловие И. Бобина. – Издание Пермского Губернского Земства 1904 года. – Пермь : Типография Губернской земской управы, 1905. – С. 89. – Электронная копия доступна на портале НЭБ. URL : https://viewer.rusneb.ru/ru/000200_000018_v19_rc_1796271?page=3&rotate=0&theme=w_hite (дата обращения: 30.04.2023).
5. Рассказы об истории деревни Русский Усть-Маш старожила Елизаветы Ивановны Романовой (1900) : воспоминания / записала библиотекарь Русскоустьмашской сельской библиотеки Л. С. Ключерова. – 1976.
6. Давлетбаев, Б. С. Большая Ока. История села / Б. С. Давлетбаев. – Уфа : РИО Министерство печати и средств массовой информации, 1992. – С. 87.
7. Государственный архив Пермского края (ГАПК). – Ф. – 42. – Оп. 1. – Д. 335. – Л. 159 об. – 160.
8. Государственный архив Пермского края (ГАПК). – Ф. – 42. – Оп. 1. – Д.305. – Л. 160 об.
9. Журналы Красноуфимского уездного земского собрания XXXI очередной и XXV чрезвычайной сессий 1900 года с докладами Управы и комиссий и другими приложениями. – Красноуфимск : типография Н. Н. Левиной, 1901. – XVIII, 729 с.
10. Рассказы об истории деревни Русский Усть-Маш бывшей жительницы Мальцевой Евдокии Ионовны (1905) : воспоминания / записала библиотекарь Русскоустьмашской сельской библиотеки Л. С. Ключерова. – 1976.
11. Судаков, М. П. : автобиография / М. П. Судаков. - 1965. – 30 марта.
12. Всесоюзная перепись населения 1926 год. Уральская область / Центральное статистическое управление СССР, Отдел переписи. – Москва : Издание ЦСУ Союза ССР, 1929.
13. Интервью с Кузнецовой Феактистой Петровной (1942), уроженкой д. Русский Усть-Маш / записала заведующая Русскоустьмашской сельской библиотекой Л. П. Шаровская. – 2020.
14. Центр документации общественных организаций Свердловской области. – Ф.60. – Оп. 1. – Д. 86. – С. 56.
15. Интервью с Кузнецовой Зинаидой Ивановной (примерно 1918) / записала заведующая Русскоустьмашским клубом Л. С. Ключерова. – 1989.
16. Интервью с Павловой Надеждой Николаевной (1937), старожилом деревни Русский Усть-Маш / записала заведующая Русскоустьмашской сельской библиотекой Л. П. Шаровская. – 2022. – февраль.
17. Интервью с Волковой Александрой Петровной (1936) / записала Л. С. Ключерова. – 2017.
18. Годовой план работы Манчажского райвздравотдела по улучшению медицинского обслуживания населения на 1945 год. // Государственный архив в г. Красноуфимске.
19. Интервью с Фарафоновой Ниной Сергеевной (1948), дочерью фельдшера Пономарева С. П. / записала заведующая Русскоустьмашской сельской библиотекой Л. П. Шаровская. – 2021.
20. Из личных воспоминаний бывшего культурного работника д. Русский Усть-Маш Ключеровой Лидии Степановны (1939). – 2007.
21. Гафуров, Ф. Г. Природно-исторические очерки о Новом Бугалыше / Ф. Г. Гафуров. – Екатеринбург : Изд-во УМЦ УПИ, 2019. – С. 203.

22. Товарищество с ограниченной ответственностью «Юбилейное». 14 декабря 1992 года – [31 декабря] 2006 года // Архивный отдел Администрации Муниципального образования Красноуфимский округ. – Ф. № 110.
23. Решение облисполкома Свердловской области №331 от 18.06.1980г. // Государственный архив Свердловской области : официальный сайт. – URL : <https://gaso-ural.ru/nsa/adm-territoria/krasnoufimskiy-rayon/> (дата обращения: 13.12.2022).
24. О школе : [история Усть-Машской школы] // МКОУ Усть-машская ООШ : сайт. – URL : <http://ust-mashshkola.egov66.ru/o-школе/> (дата обращения: 15.12.2022).
25. Интервью с председателем сельского Совета (1990-2000гг.) Беловым Александром Андреевичем (1942) / записала заведующая Русскоустьмашской сельской библиотекой Л. П. Шаровская – 2013.
26. Росстат. Федеральная служба государственной статистики : информационно-аналитические материалы : сайт. – 1999-2023. – URL : <https://rosstat.gov.ru/compendium/document/13282> (дата обращения: 20.12.2022).
27. Жужин, Н. С. Красота Красноуфимская : в 2 книгах. Кн.2 : Красноуфимский район / Н. С. Жужин, А. Ф. Абзалов ; фотохудожники : И. Мухаматрахимова, С. Лещев. – Красноуфимск : [б. и.], 2011. – С. 328-335.